县商务局海关关务专项经费部门评价报告
基本情况

项目概况。
贯彻落实党的十九大精神以及中央、省、市和县委、县政府关于推进开放型经济发展的会议精神，以“敢突破、善坚守、整纲纪、求胜利”信丰革命精神为动力，紧紧围绕外贸工作任务，努力强化口岸工作，在服务开放型经济发展方面做了大量工作，致力于出口企业的报关、报检服务，努力加强口岸平台建设，大力推进外贸出口，促进信丰经济的快速发展。

项目绩效目标。
总体目标：认真做好新增进出口企业的进出口业务，为新增进出口企业办理海关备案登记手续，协助进口企业做好进口产品办理免税工作，增强新增进出口企业的信心。努力为出口企业排忧解难。在出口企业通关过程中遇到困难时，积极协调海关帮助解决。积极为进出口企业争取优惠政策。认真做好监管办业务。做好集装箱专用运输线的调查认证工作。

阶段性目标：培育外贸出口超亿元企业6家，新增出口实绩企业6家，全年外贸出口增长保持基本稳定。
绩效评价工作开展情况
绩效评价目的、对象和范围
评价目的：通过海关关务专项经费的引导作用，协助进口企业做好进口产品办理免税工作，增强新增进出口企业的信心。努力为出口企业排忧解难。在出口企业通关过程中遇到困难时，积极协调海关帮助解决。积极为进出口企业争取优惠政策。

绩效评价对象：全县新增外贸出口实绩企业以及外贸出口增长企业。

绩效评价范围：凡是全县范围内外贸出口企业均属于评价范围。
绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等
评价原则：采用定量、定性分析、目标比较法等，科学客观、全面评价、提升绩效等原则。
评价指标体系：绩效评价指标体系设计采用3级递阶层次结构。

评价方法：绩效评价整体项目分值采用加和法，具体为各项评价标准分值简单相加法；各项指标评价方法有两种：比较法（指通过对绩效目标与实施效果的比较，综合分析绩效目标实现程度）、公众评判法（指通过公众问卷及抽样调查等对财政支出效果进行评判，评价绩效目标实现程度）。

评价标准：项目设定的量化指标按完成比例（已完成数量／指标设定数量）＊分值来计分；质性指标完成即计分，未完成不得分。
绩效评价工作过程
为了做好绩效评价工作，规范和加强专项资金管理，切实提高专项资金的使用绩效和管理水平，我局认真开展前期工作，组织相关人员参加培训，熟悉相关政策规定，领会绩效评价文件精神。有序开展绩效评价，认真做好基础资料和相关数据的收集、整理工作基础上，详细填报自评有关报表，对项目绩效进行分析评价，综合评价结果和复核意见，形成了项目资金绩效评价报告。
综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
我局对2022年度海关关务专项资金的使用绩效进行了综合评定，在资金使用执行、各项指标完成度上均完成较好，认为该经费项目评价得分100分，绩效评价等次为“优秀”。
绩效评价指标分析
项目决策情况
根据赣州市海关、龙南海关有关规定，按时拨付海关口岸管理费以及口岸协关员经费。
项目过程情况
该项目的预算编制经过科学的情况论证，预算内容与项目内容、预算单位资金与所预算项目的工作任务大体较为匹配；在资金管理过程中项目资金的使用符合国家有关财经法规和财务管理制度，不存在扣留、截留、挪用、虚列支出等情况。
项目产出情况
产出数量指标：外贸出口超亿元企业6家，实际完成17家；新增出口实绩企业6家，实际完成12家；

产出质量指标：全年外贸出口保持基本稳定。
产出时效指标：2022年全年。
产出成本指标：不超过年初预算100万元。
项目效益情况
该项目的实施，帮助我县外贸出口企业更好地解决在出口过程中遇到的各种困难，并为我县进出口企业争取各项优惠政策奠定了坚实的基础。
主要经验及做法、存在的问题及原因分析
主要经验做法：1.经费支出公开透明，确保绩效评价公平公正。严格按照制定的评价程序和相关制度对专项经费实施绩效评价，确保评价依据充分，过程透明，结果公平。

2.提前谋划，科学指导项目申报。采用线上指导和实地核实相结合的方法，在了解基本情况的基础上，收集相关数据、资料，确保申报工作的全面深入。

存在问题及原因分析：无
有关建议
建议完善项目相关管理制度，按固定资产管理相关规定及建筑面积提升维护管理经费，为项目的实施提供有效的保障及达到预期效益。
其他需要说明的问题
    无
