部门评价报告                   （正平镇23年第四批巩固拓展脱贫攻坚成果）
1、 基本情况

（一）项目概况。包括项目背景、主要内容及实施情况、资金投入和使用情况等

为深入开展我镇23年第四批巩固拓展脱贫攻坚成果项目工作，扶持壮大村集体经济，促进农业产业发展，落实“四个不摘”政策要求以及改善农村人居环境，切实巩固脱贫攻坚成果工作，2023年第四批巩固拓展脱贫攻坚成果项目财政给予预算拨款12万元。通过该项目实施，完成棚膜更换33970平方米，维护卷帘机，棚膜配套卡簧，压膜绳的更换，有效改善脱贫群众的生产生活条件切实巩固脱贫攻坚成果。
（二）项目绩效目标。包括总体目标和阶段性目标

落实了管护责任主体，明确责任主体，建立管理队伍，建立健全行之有效的后期管护制度。实施动态监管体系，对项目建设点进行定期检查跟踪，做好相关资料的登记汇总工作。
2、 绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围

有利于改善农村人居生活质量提升扶持壮大村集体经济，促进农业产业发展，落实“四个不摘”政策要求以及改善农村人居环境，切实巩固脱贫攻坚成果。
（二）绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等

本次评价采用定量分析和定性分析相结合的方法，从项目目标、决策过程、资金分配使用、资金管理、组织实施、项目监督、财务管理和项目绩效中社会效益、时效质量、预算成本、可持续影响、群众满意度等方面对项目进行了综合评价。
（三）绩效评价工作过程

前期准备，包括成立绩效评价工作组，制定工作方案初稿，形成正式绩效评价工作方案；实地调查，通过实地调查对项目资金的收支情况进行核查，确认项目的完成情况和资金使用情况；数据采集，收集与项目有关资料，并认真复核；分析核对，根据财务资料、相关指标文件资料、项目预决算审核资料等，对项目资金使用、项目完成情况等进行核实；问卷调查，对参与项目实施的社会群众、实施单位进行问卷调查；归纳汇总，最后形成正式报告。
3、 综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
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1.评价结论：正平镇23年第四批巩固拓展脱贫攻坚成果项目12万元专项资金使用规范，产出比值高，球狮畲族村石狮背蔬菜基地更换棚膜面积和效益基本达到年初目标值，较好的发挥了专项资金的作用。

2.绩效分析

1　 项目决策及项目管理

我镇23年第四批巩固拓展脱贫攻坚成果项目共计12万元，资金管理严格按照财政局和审计局的相关要求执行，严格专款专用，严把资金支出，严格资金报销，严守财务制度，确保项目资金全部用于巩固拓展脱贫攻坚成果项目建设。

2　 综合评价情况及评价结论

根据绩效评价原则，正平镇23年第四批巩固拓展脱贫攻坚成果项目最终评分结果为99.49分。

4、 绩效评价指标分析
（一）项目决策情况

项目立项依据充分、程序规范，绩效目标合理、绩效指标明确，预算编制科学，资金分配合理。
（二）项目过程情况

项目资金严格按照预算执行，资金使用合规，项目制度管理健全，制度执行有效。
（三）项目产出情况

项目验收达标，项目高效完成，节约成本。
（四）项目效益情况

财政资金奖补带动率较高，持续壮大村集体经济，促进农业产业发展，改善农村人居环境，切实巩固脱贫攻坚成果工作，促进了当地经济发展，群众满意度较高。
5、 主要经验及做法、存在的问题及原因分析

主要经验及做法：

加强宣传发动，加强对农户的教育引导，宣传好巩固拓展攻坚成果工作的政策和规定，提高积极支持、主动配合的自觉性；建立补助机制，尊重群众意愿，充分尊重群众意愿，避免引发新的社会矛盾，确保社会稳定。

存在问题：

    自评报告质量有待提高。
6、 有关建议

建议加强预算绩效目标管理，规范项目单位绩效目标申报，提高绩效目标申报质量，加强专户资金管理及执行情况的分析。
7、 其他需要说明的问题
    无
