人口普查项目评价报告
一、基本情况
项目名称：2020年第七次全国人口普查项目
项目实施单位：信丰县统计局，实施日期：2020年9月份开始实施。
[bookmark: _GoBack]项目实施主要内容：全国第七次人口普查主要调查人口和住户的基本情况，内容包括：姓名、居民身份证号、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。
项目资金情况：第七次人口普查所需经费，由中央和地方各级人民政府共同负担，已列入相应年度财政预算，2020年计划总投219.48万元。


二、绩效评价工作开展情况
绩效评价目的、对象和范围：第七次人口普查是在中国特色社会主义进入新时代开展的重大国情力调查，将全面查清人口数量、结构、分布、城乡住房等方面情况，为完善人口发展战略和政治体系，促进人口均衡发展，科学制定国民经济和社会发展规划，推动经济高质量发展，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军，提供科学准确的统计信息支持。

（2） 绩效评价原则及方法：遵循科学、客观、实事求是得原则；采取单位陈立绩效评价工作小组得方法开展绩效评价。
（3） 绩效评价实施：制定绩效评价工作方案，成立绩效评价工作小组，采取问卷调查、实地检查验收、自我打分评价等程序开展好绩效评价。
（四）绩效评价内容：1、资料的完整性、合规性。2、审计报告反映的问题是否准确、客观、全面。
三、综合评价情况及评价结论：通过评价，自评得分为94分。自评等级：优
四、绩效评价指标分析：严格遵守相关财经规定，按照规定的程序批准立项。项目目标、任务与实施内容相对应，对产出指标进行了自评。
（一）项目决策情况：2020年1月30日，信丰县印发《信丰县人民政府关于认真做好第七次人口普查工作的通知》（信府发〔2020〕1号），成立了以县委常委、常务副县长叶金华同志担任组长、县统计局、县发改委、县公安局、县自然资源局、县住建局、县卫健委的相关负责同志为副组长及县委宣传部等16个单位为成员单位的信丰县第七次全国人口普查领导小组及下设办公室；截至3月23日，全县16个乡（镇）、2个县直单位全部完成了第七次全国人口普查的机构组建工作；截至4月下旬，全县305个村（居）委会全部完成了人口普查工作小组组建。为普查工作顺利开展提供坚强组织保障，为全面开展好我县人口普查工作打下了扎实的基础。

（二）项目过程情况：根据市人普办要求，县人普办研究确定了嘉定镇同益村为我县综合普查试点地区，试点标准时点为7月21日0时。此次试点共划分9个普查小区，我县组织了各乡镇、城市社区人普办主任及辅助调查员近40人参与了试点工作。
人口普查摸底调查工作自2020年10月11日开始到2020年10月31日结束。县人普办制定和完善了人口普查摸底调查方案，明确规定了各个步骤的实施方法和注意事项，为顺利进行摸底调查工作提供了技术保障。为确保全县摸底调查工作质量，2020年10月20日，县人普办召开全县人口普查摸底调查工作推进会，对摸底调查工作中发现出的问题进行了认真分析研究，要求各乡（镇）要狠抓工作落实，以真务实的工作作风把人口普查各项决策部署落到实处，要紧扣时间节点，高标准完成数据信息登记。经过摸底，查清我县所辖区域登记对象为26.55万户,登记人口为 106万人。
2020年11月1日，全县2957个普查小区的人口普查入户登记工作全面铺开，2700多名普查指导员和普查员奋战在人口普查现场登记第一线。他们一方面热情地向普查对象宣传人口普查的意义和目的，解释相关政策，消除调查对象的思想顾虑；另一方面要求普查对象认真履行义务、积极配合人口普查，如实申报普查资料。还特别叮嘱工作在人口普查第一线的普查员及普查指导员要不辞辛苦，扎实工作，坚持实事求是，把好数据质量关，确保普查工作保质保量完成。
（三）项目产出情况：经过摸底，查清我县所辖区域登记对象为26.55万户,登记人口为 106万人。从2020年12月11日开始，县人普办工作人员夜以继日地开展编码工作。经过半个多月的紧张工作，全县共完成了4万余人的行职业编码工作任务。
（四）项目效益情况：通过第七次全国人口普查，查清10 年来我县人口在数量、结构、分布和居住环境等方面的变化情况，准确把握人口变化趋势性特征，对于进一步完善人口与计划生育、劳动就业、社会保障、教育等政策，科学制定国民经济和社会发展规划，正确处理经济与人口、资源、环境的关系，推动高质量跨越式发展、保障和改善民生，具有十分重要的意义。 
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析：根据部门工作性质申报立项依据，做到立项依据充分，有资金管理办法且符合规范等；（2）根据部门工作性质合理分配项目资金，做到重点突出，公平公正，资金分配和使用方向与资金管理办法相符，无散小差现象。（3）项目资金要做到使用严格执行各项财经纪律，符合规范，无截留、挪用等现象，资金使用对我县经济社会产生积极效益。（4）运用绩效评价结果，改进管理、合理预算安排、根据评价结果落实修正绩效目标。
六、有关建议：无
七、其他需要说明的问题：无

