信丰县卫生健康委员会

信卫健妇幼字〔2024〕21号

[bookmark: _GoBack]关于印发信丰县2024年增补叶酸预防神经管
缺陷项目实施方案的通知

各医疗卫生单位：
现将《信丰县2024年增补叶酸预防神经管缺陷项目实施方案》印发给你们，请认真组织实施。
附件：信丰县2024年增补叶酸预防神经管缺陷项目实施方案
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信丰县2024年增补叶酸预防神经管缺陷项目
实施方案

为加强出生缺陷干预工作，提高出生人口素质，2024年我县继续实施增补叶酸预防神经管缺陷项目。根据省、市文件精神，为全县准备怀孕的育龄妇女免费增补叶酸，预防和减少神经管 缺陷的发生。
一、项目目标
2024年，对全县准备怀孕的育龄妇女免费增补叶酸，目标人群增补叶酸知识知晓率达到95％，叶酸服用率达到95%，叶酸服用依从率达到 90%。神经管缺陷发生率逐步降低，出生人口素质稳步提高。
二、项目范围和内容
（一）项目范围
项目地点：全县范围。
项目对象：辖区内所有准备怀孕的育龄妇女。
（二）项目内容
为准备怀孕的育龄妇女免费增补叶酸，在孕前3个月到孕早期3个月服用，开展叶酸补服督导、随访和登记，预防和减少神经管缺陷的发生。
1.开展健康教育和培训。结合基本公共卫生服务项目开展健康教育和孕产妇健康管理服务规范，医疗保健机构积极开展宣传和健康教育，利用婚前保健、孕前保健、产前检查等服务时机，向服务对象进行一对一的预防出生缺陷知识健康宣传，提高目标人群相关知识知晓率。加强出生缺陷防治相关培训，提高医务人员服务能力。
2.组织叶酸发放。根据逐级发放、分级管理的原则，县卫健委家庭发展股和承担本项目的医疗卫生机构要认真做好叶酸的组织和发放工作，将干预措施落到实处，真正做到惠及民生，提高干预效果，保证项目达到预期目标。
三、组织实施
（一）组织领导
县卫生健康委负责辖区内项目组织、协调与管理工作，制订项目实施方案并组织实施，督导项目实施进度；县妇保院负责全县各乡镇的项目管理工作，包括健康教育、人员培训、药品管理和发放、信息收集整理、上报和监督指导等工作，各乡镇卫生院负责辖区内药品管理和发放、健康教育、信息和数据上报等工作。
（二）叶酸发放的组织管理
1.组织形式及职责。
（1）根据辖区各医疗保健机构的需求情况，确定叶酸数量，负责叶酸分发。
（2）按计划分配给辖区各医疗保健机构。结合婚前保健、孕前保健、孕期保健、计划生育等多种途径，按照方案流程组织叶酸发放工作和管理督导，并按上级卫生健康委要求上报叶酸需求量。加强乡村级叶酸发放和管理人员的培训、项目宣传和督导。
（3）乡镇卫生院负责将叶酸分发到各村卫生室，指导规范科学发放，并对村卫生室组织发放和管理进行监督。同时，乡镇卫生院负责辖区内高危待孕妇女的叶酸发放和管理。
（4）乡村医生或保健员、计生专干、村孕管员负责了解辖区内育龄妇女的孕育状况，负责本村准备怀孕的妇女的叶酸发 放和随访管理工作，完成有关叶酸发放和服用信息的收集、整理和上报；及时上报本村高危待孕妇女信息，并负责其服用情况的随访、监督和登记。
2.准备怀孕的妇女叶酸发放、登记和随访流程。
（1）全县各医疗保健机构收集辖区内准备怀孕的妇女信息，确定发放对象，入户通知其领取叶酸片，进行健康教育，并签订知情同意书,使服药对象正确了解相关知识，提高叶酸服用率和依从率。按每人每天1片(0.4 毫克)发放，保证孕前3个月到孕早期3个月服用量。发放对象每次领取 1-3 个月的服用量，医疗保健机构妇幼保健人员对领取叶酸的妇女进行登记，记录领取叶酸的时间、数量以及妇女相关信息。医疗保健机构妇幼保健人员对领取叶酸的妇女进行随访，每月至少一次，督促妇女按时服用，并将妇女在孕前3个月到孕早期3个月叶酸服用情况进行登记。高危待孕妇女叶酸的发放、登记和随访。高危待孕妇女是指准备怀孕的妇女中，既往生育过神经管缺陷胎儿或服用抗癫痫药者。乡镇卫生院妇幼保健人员根据既往高危孕产妇管理记录以及各村上报的信息，对既往生育神经管缺陷胎儿或服用抗癫痫药的高危待孕妇女进行登记。通知待孕妇女到医疗保健机构领取叶酸片，进行健康教育，并签订知情同意书。各医疗保健机构妇幼保健人员按每人每天服用 4毫克剂量向高危待孕妇女发放叶酸，保证孕前3个月到孕早期3个月服用量。对领取叶酸的高危待孕妇女进行登记，记录领取叶酸的时间、数量以及待孕妇女相关信息，每月进行随访。
（2）服用叶酸6个月未怀孕的备孕妇女，应在医生指导下自行购买继续增补叶酸。
（三）信息报送
项目信息通过妇幼重大公共卫生服务项目信息直报系统报送。报送内容包括增补叶酸预防神经管缺陷项目月报表和季报表。各医疗保健机构有关数据信息统一上报由县妇幼保健院。
四、监督管理
（一）县卫生健康委负责项目实施的监督管理和效果评估。按照项目要求，结合各单位实际情况，合理安排项目进度，加强对项目执行情况的监督检查。
（二）加强项目组织领导与管理。落实医疗保健机构和人员责任，确保科学规范发放叶酸，严禁发放过期药品，严禁在发放过程中收取费用、搭车售药等行为。
（三）加大工作宣传。通过张贴宣传画、发放小折页、在广播电视媒体专题宣传等形式，宣传补服叶酸政策，利用妇幼健康项目，组织开展增补叶酸预防神经管缺陷相关健康教育。
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