









信巩办字〔2023〕7号

关于印发《2023年信丰县精准防返贫保险
工作方案》的通知

各乡（镇）党委、人民政府，县委各部门，县直、驻县各单位，各人民团体：
经研究，现将《2023年信丰县精准防返贫保险工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。


信丰县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴
有效衔接工作领导小组办公室
2023年3月22日



2023年信丰县精准防返贫保险工作方案

为进一步巩固脱贫攻坚成果，优化政策支持，守住不发生规模性返贫的底线，根据市局《关于扎实推进2023年精准防返贫保险工作的通知》文件精神，结合我县实际，现就开展防返贫保险工作，制定如下工作方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于乡村振兴工作的重要论述，聚焦重大返贫致贫风险点，实施防贫保险项目，优化保险资源配置，完善保险产品设计，用市场的办法防贫堵贫。建立未贫先防、脱贫保稳的精准防贫机制，实现保险政策与巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的有机结合，防止发生规模性返贫。
二、基本原则
（一）政府投保，市场运作。防返贫保险的实施单位为县乡村振兴局，资金来源为财政预算资金。县乡村振兴局依法依规确定合适的承保机构。
（二）事前框定，事后认定。防返贫保险对象不事前确定,不事先识别,按农村户籍人口10%框定防返贫保险人数。
（三）客观公正，精准理赔。做到对象精准、措施精准、赔付精准，确保实事求是、程序严格、公平公正。加强防贫保险与各项帮扶措施和其他险种的衔接，获得其他保险理赔的基础上，再将防贫保险作为举措精准落实。
三、主要内容
（一）保障对象
防返贫保险对象不事前确定,不事先识别,按农村户籍人口10%框定防返贫保险人数。主要为因病、因学、因灾(含意外事故)等三大因素导致存在致贫返贫风险的农村户籍人口。
（二）保费标准
按照每人每年120元的标准。
（三）保险期限
自2023 年 1月 1 日至 2023年12月31日止。申请受理截止日期为2024年6月30日24时。
（四）保险责任
对因病、因学、因灾（含意外事故）等三大因素导致存在致贫返贫风险的农村户籍人口，提供每人最高30万元的防返贫保障金额，具体赔付标准如下：
1.因病保险责任
（1）赔付标准。经县乡村振兴局审定，对因病存在致贫返贫风险的农村户籍人口（三类对象优先），按照自付医疗费用(通过城乡居民基本医疗保险、大病保险、医疗救助、倾斜救助等各类赔付及其他形式捐赠后仍需个人支付的费用，包括因特殊原因未通过医疗报销的住院、门诊个人支付部分的费用。医疗费必须提供正规医疗票据，不包括外购药等非正规医疗机构出具的发票费用)1.3万元设置起付线，自付医疗费用扣除1.3万元起付线后，剩余费用在2万元以下的，按照50%比例赔付防贫保险金；2万元（含）2万元至4万元的，按照60%比例赔付防贫保险金；4万元及以上的，按照70%比例赔付防贫保险金(其中医保目录外用药按50%比例赔付防贫保险金，且医保目录外用药单次赔付不超过 5 万元)。
（2）赔付顺序。根据住院医疗费用实际发生的情况，按照医保局规定的顺序以医保系统结算顺序进行赔付：城乡居民基本医疗保险、城乡居民大病保险、医疗救助、 倾斜救助、防贫保险。若城乡居民基本医疗保险赔付后，未达到城乡居民大病保险起付线的，则进入医疗救助、倾斜救助和防贫保险报销程序。未经过任何补偿的，不予赔付防贫保险金。
因疾病导致家庭主要劳动力（16周岁-60周岁）死亡的，按因病保险责任第一条规定赔付医药费后，一次性赔付每人 10 万元的防贫保险金；因疾病导致家庭主要劳动力残疾的，依据《劳动能力鉴定职工工伤与职业病致残等级》,达到一级、二级伤残等级的， 按因病保险责任第一条规定赔付医药费后一次性赔付每人防贫保险金 10 万元，达到三级、四级伤残等级的，按因病保险责任第一条规定赔付医药费后一次性赔付每人防贫保险金 8 万元。
 因疾病导致非家庭主要劳动力残疾的，依据《劳动能力鉴定职工工伤与职业病致残等级》,达到一级、二级伤残等级的，按因病保险责任第一条规定赔付医药费后一次性赔付每人防贫保险金 8 万元。
2.因学保险责任
具有全日制学历教育、注册正式学籍的存在致贫返贫风险的农村户籍人口子女在校接受高等教育(包括顶岗实习)期间，以年支付学费、住宿费、教科书费0.5 万元为监测线，对经核实可能致贫或返贫的，相应费用超出部分按80%赔付防贫保险金，每户最高赔付 3 万元。
3.因灾(含意外事故) 保险责任
（1）自然灾害类。以 1 万元为预警线，家庭财产损失在 1 万元以上的，扣除1 万元起付线，超出部分按80%赔付防贫保险金，每户最高赔付 5 万元。
（2）意外事故类。无法找到责任人或即使找到责任人但经司法等程序未得到相应赔偿或已得到赔偿但需要长期医治等的意外事故，可能导致致贫返贫风险的家庭，分以下两种情况进行赔付：一是因财产损失过重可能返贫或致贫的，参照自然灾害类防贫保险金赔付标准赔付财产损失;二是因医疗费用过高可能返贫或致贫的，参照因病防贫保险金赔付标准赔付医疗费用。
因以上意外事故造成家庭主要劳动力（16周岁-60周岁）死亡的，按因病保险责任第一条规定赔付医药费后，一次性赔付每人 10 万元的防贫保险金;因以上意外事故导致家庭主要劳动力残疾的，依据《劳动能力鉴定职工工伤与职业病致残等级》,达到一级、二级伤残等级的，按因病保险责任第一条规定赔付医药费后一次性赔付每人防贫保险金10 万元，达到三级、四级伤残等级的，按因病保险责任第一条规定赔付医药费后一次性赔付每人防贫保险金 8 万元。
因以上意外事故造成非家庭主要劳动力残疾的，依据《劳动能力鉴定职工工伤 与职业病致残等级》,达到一级、二级伤残等级的，按因病保险责任第一条规定赔付医药费后一次性赔付每人防贫保险金8万元。
四、实施步骤
（一）自主申报。由防贫保险对象向所在村委会提出申请，经所在村委会初审，报所在乡(镇) 人民政府复核，再统一交至县乡村振兴局审定，经审定后由县乡村振兴局向保险公司申请赔付防贫保险金。
（二）案件查勘。保险公司在接到县乡村振兴局的保险申请后，在 3 天内开展案件查勘工作，并于县内 3 个工作日、县外 7 个工作日内完成核查工作，并出具核查报告，如遇特殊情况可适当延长核查时间，做到每单必查。对属于保险责任内的，在所在村委会进行 3 天公示，并将公示材料及核查报告一并反馈至县乡村振兴局备案。
（三）资金赔付。核查属实后，保险公司应及时将防贫保险赔付金转账至防贫保险对象所提供的银行账户上，应在核查结束后3个工作日内给予支付，如遇特殊情况可适当延长时间，但最长不超过7个工作日。
五、保障措施
一是加强组织领导。县乡村振兴局做好总协调工作，财政局积极配合加快财政资金拨付进度，各乡镇要统筹协调，加强与承保公司的沟通协调，快速推进“防贫保”工作落到实处。帮扶干部、乡村干部加强对农户返贫致贫情况监测，发现符合条件对象及时帮助申请理赔。
二是加大政策宣传。县、乡、村三级通过多种形式进行“防贫保”政策宣传，加强政策引导，提高“防贫保”知晓率。积极组织帮扶干部、乡村干部进村入户宣传，承保公司利用乡村网点、人员优势，以发放宣传单、集中赔案等多种形式宣传。
三是优化保险服务。保险承保机构要提高政治站位，强化服务意识，提高服务水平，本着“惠农助贫、保本微利”原则，切实履行经办主体责任，做到承保数据真实、定损准确、理赔及时。
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