
信丰县正平镇人民政府文件

正府字〔2023〕18号

关于印发《正平镇打击破坏野生动物资源违法犯罪行为专项行动工作方案》的通知

各村（居）委会，镇直（驻镇）各单位：
为进一步加强我镇野生动物保护，严厉打击破坏野生动物资源违法犯罪行为，经研究，决定在全镇开展打击破坏野生动物资源违法犯罪行为专项行动。现将《正平镇打击破坏野生动物资源违法犯罪行为专项行动工作方案》印发给你们，请认真遵照执行。

                                                                 正平镇人民政府
                                                                2023年3月5日
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正平镇打击破坏野生动物资源违法犯罪行为
专项行动工作方案

为坚决遏制多发高发的猎捕野生动物违法犯罪行为，从严从快从重查处危害野生动物违法犯罪案件，经研究，决定于2023年2月10日至4月30日在全镇组织开展打击破坏野生动物资源违法犯罪行为专项行动，特制定本工作方案。
一、指导思想
以党的二十大精神为指引，认真贯彻习近平生态文明思想， 坚决落实省委、省政府关于野生动物保护的决策部署，坚持重点整治与综合整治相结合、查处打击与宣传教育相结合，严厉打击非法猎捕、收购、携带、运输、寄递、藏匿、食用、经营利用野生动物及其制品的违法犯罪行为，教育引导广大人民群众积极参与野生动物保护，不断巩固提升全镇野生动物保护工作成效，为打造人与自然和谐共生的现代化生态样板作出新的更大贡献。
二、目标任务
(一)通过开展专项行动，严厉打击破坏野生动物资源违法 犯罪行为，坚决遏制非法猎捕、收购、携带、运输、寄递、藏匿、食用、经营利用野生动物及其制品的各类违法犯罪行为。
(二) 通过督导企业自律，引导养殖场、农贸市场、餐馆酒店等线下交易场所严格管控非法经营利用野生动物及其制品行为。
(三) 通过宣传专项行动成果，形成对违法犯罪行为的强大 震慑，进一步营造全镇共同参与和保护野生动物的良好氛围。
三、工作重点
(一) 重点打击的违法犯罪行为。一是非法猎捕野生动物。 二是非法食用野生动物及其制品。三是非法经营利用野生动物及其制品。四是非法破坏野生动物栖息地。
(二) 重点整治的区域场所。一是辖区林区林地、候鸟迁飞通道等野生动物分布密集区域。二是养殖场、餐馆酒店、农贸市场等涉及野生动物经营的实体场所。
四、行动步骤
此次专项行动分三个阶段进行。
(一) 动员部署(2023年2月10日至2023年2月20日)。各村居要根据全镇统一部署，结合本村实际，布置工作任务，建立工作责任制。要充分利用各种可用信息渠道，群众反映，举报信箱，深挖案件线索，为专项行动顺利开展做好各项准备工作。
(二) 专项整治(2023年2月21日至2023年4月20日)。各村居要集中开展集中整治行动。重点排查偷猎、毒杀野生动物资源违法犯罪活动猖獗的区域，以及涉嫌非法猎捕、收购、携带、运输、寄递、藏匿、食用、经营利用野生动物及其制品的重点人员，对破坏野生动物资源的违法犯罪案件要发现一起，配合公安等有关部门侦破一起，依法从严、从重、从快查处。对存在天网、电网、猎夹、毒饵等严重威胁野生动物安全的地区要及时组织力量进行清理。对养殖场、餐馆酒店、农贸市场等场所要定期、不定期地开展明查暗访专项行动，严防非法经营利用野生动物的现象发生。
(三) 总结巩固(2023年4月21日至2023年4月30日)。各村居对此次专项行动工作进行认真总结，提炼工作经验，查找存在问题，分析问题原因，提出解决办法，建立长效机制。
五、工作要求
(一)加强打击行动的组织领导。镇综合执法大队负责本区域专项打击行动的组织协调，要迅速动员部署，层层压实责任，确保专项行动顺利开展。要充分发挥好野生动植物资源保护联席会议制度作用，加强与公安、市场监管等部门的密切合作，切实形成工作合力。特别是在开展野生动物执法检查、案件查办时，要加强沟通协作，及时通报有关情况。对构成刑事犯罪的，要及时移送公安机关，由公安机关依法追究刑事责任；不构成刑事犯罪的，由有关部门作出行政处罚。
(二)加强野外巡护值守工作。镇综合执法大队要加强对辖区自然保护地、林区林地、候鸟迁飞通道、江河湖泊等区域的巡护值守，压实镇、村级林长的责任，明确巡护主体和责任人员，充分发挥护林员巡山护林作用，分片区巡护值守责任区域，及时发现清除野外猎捕工具，及时发现、报告和制止非法猎捕野生动物行为。
 (三)集中清理整顿非法经营市场和商户。镇综合执法大队要会同市场监管等部门组成联合检查组，对相关交易市场的实体店铺、餐饮单位、养殖场、展演单位、猎具店铺进行认真排查，及时发现和查处非法收购、出售、食用野生动物及其制品以及为禁止使用的猎捕工具提供交易服务的行为。
(四)加强对运输货物、寄递邮件快件的查验。镇综合执法大队要会同交通运输等部门督导运输、寄递企业加强对运输货物和寄递邮件快件的检查，发现非法运输、寄递野生动物及其制品行为的，及时移交相关部门进行查处。
(五)加强信息收集、整理和上报工作。镇综合执法大队要指定专人负责专项行动信息收集、整理和报送工作，确保信息渠道畅通。要严格落实信息报送要求，坚决杜绝弄虚作假和瞒报、漏报、迟报现象的发生。遇有重大情况和重特大案情，随时报告。

附件：正平镇打击破坏野生动物资源违法犯罪行为专项行动统计表
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