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信丰县人民政府办公室文件


〔2022〕24号
信丰县人民政府办公室
关于印发2022年信丰县食品安全
重点工作安排的通知
各乡（镇）人民政府，县自然资源局、县法院、县检察院、县委网信办、县供销合作社、县邮政管理局、县银保监会、县营养学会，县食安委成员单位：

现将《2022年信丰县食品安全重点工作安排》印发给你们，请各乡（镇）人民政府抓好属地重点工作安排的具体落实，县直相关部门负责监督指导抓落实，其中列第一位的为牵头部门。请各地各相关部门每季度末月25日前向县食安办提交本部门对食品安全重点工作安排的贯彻落实情况，报送情况纳入食品安全评议考核范畴。

联系人：赖华剑，联系电：0797-7177880；邮箱：1501760102@qq.com。

                                2022年8月4日

2022年信丰县食品安全重点工作安排

为深入贯彻落实习近平总书记食品安全“四个最严”重要指示精神和中央、省、市、县部署要求，坚决守住食品安全底线，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。根据赣州市人民政府办公室印发的《关于印发<2022年全市食品安全重点工作安排>的通知》(赣市府办字〔2022〕78号）文件精神，结合我县实际，制定如下工作安排。
一、维护全县安全稳定大局
（一）加强重大活动食品安全保障。全力保障党的二十大等重大活动和重要节点食品安全。（责任单位：县食安委成员单位）深入开展食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动，聚焦重点食品生产企业、连锁经营企业、网络平台企业、学校食堂等，全面排查处置风险隐患，加强检查指导，层层压实责任。（责任单位：县市场监管局）开展节日热销食品专项抽检,及时核查处置不合格食品。持续做好食品、食用农产品舆情处置和应急值守工作。（责任单位：县市场监管局、县农业农村局）
（二）强化进口冷链食品疫情防控。推进“赣溯源”平台推广应用，相关信息100%录入“赣溯源”系统，实现检查、整改、考核、培训和作风反映在“赣溯源”平台。规范进口冷链食品集中监管仓管理，督促第三方冷库经营者、集中交易市场开办者、食品生产经营者严格落实进口冷链食品及其原料“进、销、存、产、运”全过程“四专、四证、四不”要求。督促农副产品批发市场（集散中心）、农贸市场、餐饮服务单位、药店严格落实疫情防控措施。指导县级疫情防控指挥部做好涉疫食品及其原料排查管控工作。组织开展进口冷链食品应急演练，做好冷链食品疫情防控应急处置工作。（责任单位：县市场监管局、县商务局、县交通运输局、县卫健委）
二、强化食品安全源头治理
（三）着力净化产地环境。深入开展农用地土壤镉等重金属污染源头防治行动。（责任单位：赣州市信丰生态环境局）开展受污染耕地安全利用专项行动。在轻中度污染耕地落实品种替代、水肥调控、土壤调理等安全利用措施；在重度污染耕地实施种植结构调整。分析研判涉镉农产品重点品种超标成因。（责任单位：县农业农村局、县自然资源局）
（四）规范农业投入品使用。深入开展食用农产品“治违禁、控药残、促提升”专项行动，严厉打击非法使用禁限用药物行为，严格管控常规农药兽药残留超标问题，加强农药兽药生产、销售监管，规范互联网经营，依法打击互联网非法经营行为，指导农民规范使用。加大对生产、销售、使用非标农膜的监管力度，持续推进农资打假。（责任单位：县农业农村局、县市场监管局、县公安局、县法院、县检察院、县卫健委）
（五）强化准出准入衔接。督促食品加工企业把好原料进入关、生产过程关、产品出厂关。加强流通领域监管，加快农产品冷链物流和仓储体系建设。（责任单位：县市场监管局、县农业农村局、县商务局）收购粮食质量安全监测达到每万吨粮食产量1个监测样品。完善出入库检验制度，严禁重金属、真菌毒素、农药残留等污染物质含量超标粮流入食品加工企业和口粮市场。加强水稻生物毒素跟踪评估、源头管控。（责任单位：县农业农村局、县市场监管局）
三、加强食品重点领域监管
（六）加强校园食品安全监管。持续开展食品安全“护校”行动，对学校食堂和学校集体用餐配送单位开展全覆盖风险排查和体系检查。开展校园食品“你点我检”活动，加大监督抽检力度。（责任单位：县市场监管局）强化索证索票，确保校园食材来源可追溯。（责任单位：县市场监管局、县教体局）落实学校食品安全校（园）长负责制和校（园）领导陪餐制。（责任单位：县教体局）强化校园周边食品安全管理。（责任单位：县市场监管局、县教体局、县城管局）
（七）加强农村食品安全监管。持续开展农村假冒伪劣食品整治，重点推进农村市场食品安全综合治理能力提升行动。创新工作方式，加强新型流通渠道建设，完善农村市场食品安全治理机制，加大科普宣传和培训教育力度，提升农村市场食品安全保障能力和水平。（责任单位：县市场监管局、县农业农村局、县公安局、县商务局、县供销合作社）
（八）加强特殊食品监管。特殊食品生产企业自查报告率达到100%。婴幼儿配方乳粉生产企业体系检查覆盖率达到100%,保健食品生产企业体系检查比例达到20%,组织开展特殊医学用途配方食品生产企业体系检查。（责任单位：县市场监管局）
（九）加强食品生产环节监管。推动重点区域、重点品种食品添加剂“超范围、超限量”问题治理，严厉打击超过超标和超限量使用食品添加剂行为。严厉查处生产经营含金银箔粉食品违法行为。（责任单位：县市场监管局、县商务局）
四、严厉打击食品违法行为
（十）深入开展“铁拳”行动。聚焦“民意最盼、危害最大、市场监管风险和压力最大”的重点领域，组织查办一批社会和群众反映强烈、突破道德底线的违法案件。落实“处罚到人”要求，对主观故意、性质恶劣、造成严重后果的食品生产经营单位责任人员依法严厉处罚，实施食品行业从业禁止。视情宣传曝光，形成震慑效果。（责任单位：县市场监管局）
（十一）深入开展“昆仑2022”行动。严厉打击食用农产品非法使用农药兽药、“瘦肉精”及其他违禁物质，食品、保健食品非法添加等犯罪活动，强化跨区域协同打击，全环节铲除犯罪利益链条。指导各地多破小案、快破大案。对重大案件进行挂牌督办，集中曝光一批典型案例，始终保持对食品犯罪高压态势。（责任单位：县公安局、县市场监管局）
（十二）深化进口食品“国门守护”行动。加强输入性风险防控，严格食品安全质量要求和检验检疫标准，严厉打击农产品和食品走私。（责任单位：县公安局、县商务局、县口岸办）对查获的走私冻品移交地方归口处置。（责任单位：县商务局、县财政局、县市场监管局）
五、提升食品安全监管效能
（十三）推进智慧监管。依托“赣州智慧市场监管”平台食品安全监管模块，实现分级分类监管，提高监管针对性有效性。开展食品安全快检体系建设。（责任单位：县市场监管局）积极推动“智慧农贸”市场建设，提升农贸市场数字化管理水平。（责任单位：县商务局、县市场监管局）推进农产品质量安全大数据智慧监管平台在全县应用，探索利用人工智能技术等高科技手段强化农产品质量安全管理。（责任单位：县农业农村局）加大婴幼儿配方乳粉追溯体系宣传推广力度。加快推进食盐电子追溯体系建设。培育一批可复制、可推广的“互联网+食品安全”新模式。（责任单位：县工业和信息化局）学校食堂“明厨亮灶”实现100%全覆盖，学校食堂和集体用餐配送企业“互联网+明厨亮灶”覆盖率分别达到65%和80%以上,集体用餐配送单位建立HACCP或ISO22000管理体系的比例达到60%以上。（责任单位：县市场监管局、县教体局）
（十四）实施信用监管。依托国家企业信用信息公示系统，加强食品领域抽检不合格信息、行政处罚信息归集，对严重违法失信企业实施联合惩戒措施。依据食品安全风险与信用风险，科学划分食品生产企业风险等级，实施差异化监管。（责任单位：县市场监管局）深入宣贯《食品工业企业诚信管理体系》国家标准，积极组织地方政府、行业协会开展诚信体系培训。（责任单位：县工业和信息化局）探索开展农安信用分等分级动态评价，开展“信用+监管”试点，落实《农产品质量安全信用体系建设基本规范》《农产品质量安全信用评价准则》。贯彻实施《粮食企业信用监管办法（试行）》，对从事粮食收购、储存和政策性粮食购销活动的企业探索实施分级分类监管。（责任单位：县农业农村局）推进食用农产品承诺达标合格证制度，推进与市场准入衔接，推动在集体团体购买和校园食堂采购中查验承诺达标合格证。（责任单位：县农业农村局、县市场监管局、县教体局）
六、健全完善标准制度
（十五）强化标准引领。加快研制、完善、提报一批食品安全监管部门、行业主管部门急需的食品安全管理地方标准和地方特色食品安全标准。（责任单位：县市场监管局、县卫健委）探索建立地方质量标准体系，争取培育一批“江西绿色生态”本土品牌，助推我县食品产业高质量发展，满足群众对高品质食品的需求。（责任单位：县市场监管局、县农业农村局）
（十六）加快制度机制建设。制定《2022年度信丰县食品安全工作评议考核方案》《信丰县食品安全工作约谈办法》，修订《信丰县食品安全突发事件应急预案》。建立县、乡级食品安全办每季度线上调度会商制度。建立全县食品安全风险会商机制，开展食品安全风险分析研判、预警交流。（责任单位：县食品安全办）积极推动食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿制度落实。（责任单位：县检察院、县法院、县农业农村局、县商务局、县市场监管局）
七、提高风险管控能力
（十七）提升检验检测水平。市场监管部门食品及食品相关产品抽样检验量达到4.5批次/千人，食品快速检测量力争达到20批次/千人。规范管理食品安全抽检数据，对承担食品抽检任务的检测机构和复检机构开展抽查。积极支持申报国家市场监管重点实验室（食品安全快速检测领域）。（责任单位：县市场监管局）农产品质量安全定量检测量达到1.5批次/千人。加强农产品质量安全检验检测体系建设，推进县级检测机构通过资质认定（CMA）和农产品质量安全检测机构考核评审（CATL）。（责任单位：县农业农村局）扩大食用林产品检验检测机构能力验证范围，完成国家级食用林产品质量监测，配合做好食用林产品国家食品安全标准“全项”指标监测的探索研究工作。（责任单位：县林业局）
（十八）强化基础支撑。积极申报建设国家级食品安全风险评估与标准研制重点实验室（责任单位：县卫健委）加强重点食品污染物和食源性疾病监测。配合开展2022年中国居民食物消费量调查。（责任单位：县卫健委）
（十九）注重能力提升。充实基层食品监管工作队伍力量，统筹上级资金和县、乡两级级财力，夯实保障食品安全的能力基础。发挥“食安教育”APP平台作用，加强对食品安全监管执法人员和乡镇（街道）食品安全协管员、村居（社区）食品安全信息员的能力培训，提高其风险排查、防范和处置能力。（责任单位：县食品安全办）
八、助推产业高质量发展
（二十）促进产业转型升级。持续推进国产婴幼儿配方乳粉提升行动、乳制品质量安全提升行动，推动实施婴幼儿配方乳粉新国标，加强奶源基地建设，提高乳制品生产企业质量安全管理水平。（责任单位：县发展改革委、县农业农村局、县市场监管局）实施地理标志农产品保护工程，推进现代化农业全产业链标准化,发展绿色、有机、地理标志农产品。（责任单位：县农业农村局、县市场监管局）贯彻落实《关于推进冷链物流运输高质量发展的意见》。（责任单位：县交通运输局、县邮政管理局）支持农产品和食品安全监管方面科技创新。（责任单位：县科技局、县农业农村局、县市场监管局）
九、着力完善社会共治格局
（二十一）深入开展示范创建。出台《信丰县深入创建国家食品安全示范城市工作方案》，加快推进国家食品安全示范城市创建。积极推动食品安全治理示范县创建，力争省食品安全治理示范县创建走在全省前列。（责任单位：县食品安全办）积极支持信丰县申报建设第四批国家农产品质量安全县。（责任单位：县农业农村局）
（二十二）积极开展宣传引导。举办“全国食品安全宣传周活动”。（责任单位：县食品安全办）利用“全国科普日”开展食品安全进基层科普联合行动。（责任单位：县科协）构建“江西食安”宣传矩阵平台，运用微信、微博、微视频、微电影、微直播等群众喜闻乐见的形式，强化食品公益宣传。（责任单位：县食品安全办）加强食品安全舆情监测，及时发现苗头性、潜在性风险，对突发事件要第一时间发声，按照“快报事实、慎报原因”原则，实事求是公布信息，及时回应社会关切。（责任单位：县市场监管局）全面客观宣传各地食品安全措施、成效和先进典型，增强公众消费信心。（责任单位：县委宣传部、县委网信办、县教体局、县农业农村局、县市场监管局、县科协）
（二十三）充分动员社会力量。探索建立食品安全志愿服务队伍、充分发挥食品安全专家智库作用。（责任单位：县食品安全办）引导农村集体聚餐、集中用餐配送企业、学校食堂、大型餐饮、大宗食品配送企业等生产企业主动投保食品安全责任保险。（责任单位：县市场监管局、县银保监组）紧抓食育工作的“洼地”和“窗口期”，实施食育普及三年行动计划，推进研学检食育一体化建设，促进江西食育标准体系构建，把“江西食育”打造成为我县食品安全工作强势品牌。（责任单位：县食品安全办、县科协、县营养学会）积极推进乡镇食品安全和农产品质量安全网格化管理，加快建立健全食品安全和农产品质量安全协管员、信息员队伍。（责任单位：县市场监管局、县农业农村局）
（二十四）抓好野生蘑菇中毒宣传防控。坚持“重心在乡镇村组、有效手段在宣传教育、重点人群在留守老少，非专业人士不采摘、不买卖、不食用”的原则，防范野生蘑菇中毒事件的发生。（责任单位：各乡镇、县食品安全办、县委宣传部、县卫健委、县农业农村局、县林业局）
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